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Liga Zadaniowa — konkurs przedmiotowy z matematyki

wojewodztwo kujawsko-pomorskie

Prezent wakacyjny 2020 r.

. Iloma zerami konczy sie liczba bedaca iloczynem wszystkich liczb naturalnych parzystych od 2 do

2020 wtacznie?

. Czy liczbe 2020 mozna przedstawi¢ jako sume pewnej liczby (przynajmniej dwoch) kolejnych liczb

naturalnych?

. Wyznacz sume cyfr liczby 102020-2020.

. Wyznacz sume cyfr kwadratu liczby zapisanej tylko przy pomocy 2020 dziewiatek.

Liczba naturalna a jest podzielna przez 9 i jej zapis dziesietny zawiera 2020 cyfr. Obliczamy sume
cyfr liczby a otrzymujac liczbe b. Nastepnie liczymy sume cyfr liczby b i otrzymujemy liczbe c.
Postepowanie to kontynuujemy tak dtugo, az otrzymamy liczbe jednocyfrowa. Jaka to bedzie liczba

i ile maksymalnie krokéw trzeba bedzie wykonaé?

Niech S(n) oznacza sume cyfr liczby naturalnej n. Czy istnieje liczba naturalna n, dla ktorej
zachodzi rownosé

a) n+ S(n)+S(S(n)) = 2020,

b) n+ S(n)+ S(S(n)) + S(S(S(n))) = 20207

Czy liczba 2020% + 2021 jest kwadratem liczby naturalnej?

. Wyznacz najmniejsza liczbe naturalna, ktorej suma cyfr jest rowna 2020.

. Czy tablice o wymiarach 2020 x 2020 mozna wypelni¢ liczbami (w kazda kratke wpisujemy jedna

liczbe) tak, by w kazdej kolumnie suma liczb byla dodatnia a w kazdym wierszu suma liczb byta

ujemna’?’

Czy mozna znalez¢ 25 liczb takich, ze wypisane w jednym wierszu jedna za druga maja naste-
pujaca wlasnosé: suma kazdych trzech sasiadujacych ze sobg liczb jest dodatnia natomiast suma

wszystkich liczb jest ujemna?

Wyznacz najmniejszg liczbe naturalng dodatnia taka, ze jej potowa jest kwadratem liczby natu-
ralnej, jej trzecia czes¢é jest szeScianem liczby naturalnej, zas jej piata czes¢ jest piata potega liczby

naturalnej.

Czy zawsze sposrdéd dowolnych 100 liczb catkowitych mozna wybrac¢ 15 liczb tak, by roznica kaz-

dych dwoch z nich byta podzielna przez 77

Czy liczba 2017 - 2019 - 2021 - 2013 + 16 jest kwadratem liczby naturalnej?

Uzasadnij, ze liczba 2018 - 2020 - 2022 4 8080 jest szescianem liczby naturalnej.

Wiadomo, ze réznica kwadratow pewnych dwoch liczb naturalnych jest rowna 101. Jakie to liczby?

Czy istnieja dwie kolejne liczby naturalne takie, ze suma cyfr kazdej z nich jest podzielna przez
107



17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.
25.

26.

27.

28.

29.

30.

Wiadomo, ze liczba naturalna n ma doktadnie 100 r6znych dzielnikéw. Udowodnij, ze iloczyn tych
100 dzielnikéw jest réowny n’®

W trapezie réwnoramiennym ABC' D punkt X jest $rodkiem ramienia AD, odcinek DX ma dtugosé
1, za$ kat C X B jest prosty. Wyznacz obwod tego trapezu.

Trojkaty ABC i APK sg przystajace. Wiadomo, ze bok AB ma dtugo$¢ 3 cm, boki AC' i AP
maja dtugosé 4 cm kazdy, a bok AK ma dhlugos¢ 5 em. Wyznaczy¢ dtugosci bokéw BC' i PK.

Na prostej dane sa rézne punkty A, B,C' oraz punkt D lezacy poza ta prostag. Udowodnié, ze

Paapp __ |AB|
Paacp |[AD["

Uwaga: Teze tego zadania czesto zapisujemy w postaci Paagp = “AD|| Pracp.
W tréjkacie ABC na boku AB obrano taki punkt M, ze W‘g‘ = f. Udowodnij, ze

1
Ppavc = 5 Paape-
W tréjk@cie ABC obrano punkty M i P odpowiednio na bokach AB i AC tak, ze AM] - _ 2

|MB] 3
. |AP
i 7:130'\ = . Udowodni¢, ze Paayp = == - Paagc-

W CZWOfOk@Cle wypuktym ABC' D przekadtne AC' i BD przecinaja siec w punkcie O. Udowodnij, ze
PpraBp _ |AO|
Papep — lOC|”

W tréjkacie ABC §rodkowe AM i BP przecinaja sie w punkcie G. Udowodni¢, ze |AG| = 2|GM|.

W tréjkacie ABC' z wierzchotka A poprowadzono prosta przechodzacy przez $rodek srodkowej BP.
W jakiej proporcji prosta ta dzieli bok BC?

Z wierzchotka B trojkata ABC poprowadzono dwie proste, ktore podzielity bok AC' na trzy réwne
czesci. W jakim stosunku proste te dziela srodkowa wychodzaca z wierzchotka A?

Na bokach AB i BC trojkata ABC obrano odpowiednio takie punkty K i M, ze Ilégl :f/[]\él = %

W jakiej proporcji prosta K M dzieli sSrodkowa wychodzaca z wierzchotka B?
Dany jest tréjkat ABC. Wiadomo, ze |AB| = 4, |AC| = 2, |BC| = 3. Dwusieczna kata BAC
przecina bok BC' w punkcie K. Prosta przechodzaca przez punkt B i rownolegta do AC przecina
przedtuzenie dwusiecznej AK w punkcie M. Wyznacz dtugosé odcinka K M.

Uzasadnij, ze w tréjkacie ABC zachodzi nieréwno$¢ [AM| < 1(|AB|+|AC|), gdzie M jest srodkiem
boku BC'.

Dany jest prostokat ABC'D oraz punkt M lezacy wewnatrz tego prostokata. Przez punkt M po-
prowadzono dwie proste rownolegte do bokow prostokata i prostopadte wzgledem siebie. Podzielity
one prostokat ABC'D na cztery prostokaty.

a) Udowodnij, ze co najmniej jeden z tych prostokatéw ma pole nie wieksze od i pola prostokata
ABCD.

b) Udowodnij, ze pole jednego z dwoch prostokatéw, ktorych jednym z wierzchotkéw jest A lub C
ma pole nie wicksze niz i pola prostokata ABC'D.

Zyczymy udanych wakacji!



